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Îndatoriri ale naşilor de
Naşii sitiit acele persoane creştine ortodoxe, băr

baţi şi femei, care prezintă Bisericii pe cei care 
urmează să primească Sf. Taină a Botezului sau 
a Cununiei.

La Sfînta Taină a Botezului naşii sínt aceia care 
aduc pruncul la biserică şi stau cu el înaintea uşi
lor bisericii pînă se săvîrşeşte rînduiala facerii 
catehumenului sau a celui chemat la botez. La 
lepădări, dacă cel care se botează este prunc, naşul 
sau naşa răspunde în locul lui: „Mă lepăd“ şi 
„M-am lepădat“.

La împreunarea cu ITristos tot naşul răspunde: 
„Mă împreunez cu Hristos“, „M-am împreunat cu 
Hristos“ şi „Cred Lui ca unui împărat şi Dum
nezeu“, rostind apoi Simbolul credinţei. Prin 
aceasta naşii fac mărturisirea de credinţă în nu
mele celui botezat, fiindcă l-au născut pentru viaţa 
cea nouă în Hristos. Astfel devin chezăşii prun
cului în faţa lui Dumnezeu şi a Bisericii, devin 
părinţii lui sufleteşti fiindcă l-au născut în viaţa 
Duhului, întocmai după cum părinţii l-au născut 
pentru viaţa cea trupească. Ei se angajează în 
faţa lui Dumnezeu şi în faţa Bisericii că finul 
lor va fi crescut în viaţă creştinească, în frică de 
Dumnezeu şi în dragoste de semeni.

Fiindcă naşii au obligaţia de a se îngriji de 
viaţa sufletească a finului lor, ei trebuie să fie 
persoane mai în vîrstă, spre a-1 putea învăţa ade
vărurile de credinţă creştină ortodoxă. Chiar dacă 
părinţii celui botezat trăiesc, naşul şi naşa au obli
gaţia de a face din finul lor un mădular vrednic 
al Bisericii, un credincios bun şi evlavios. In cazul 
că nu trăiesc părinţii pruncului, naşii au obli
gaţii ca nişte părinţi duhovniceşti, să se ocupe 
de viaţa trupească a finului lor, îngrijindu-se de 
cele necesare vieţii. Au fost destule cazuri cînd, 
în asemenea împrejurări, pe pruncul rămas orfan de 
ambii părinţi naşii l-au luat pe fin la casa lor şi 
l-au îngrijit şi l-au crescut ca pe propriul lor fiu. 
Părinţii pruncului nu pot fi naşi fiindcă între 
naşi_ şi finul botezat se crează un grad de rudenie 
spirituală care nu-i potrivit să stea alăturea de 
rudenia de sînge care există între părinte şi fiu.

Dacă naşul e obligat să se ocupe de viaţa reli- 
gios-morală a finului şi finul e obligat la rîndul 
lui să asculte de naşi ca şi de proprii săi părinţi, 
luînd în toată vremea pildă bună de la ei. Se fac 
vinovaţi de grele pedepse din partea lui Dum
nezeu acei naşi care prin pilda rea a vieţii lor, 
prin lipsa lor de evlavie şi de credincioşie se fac 
pricină de sminteală pentru finul pe—care l-au 
botezat.

Fericitul Augustin le repetă naşilor acest îndemn 
de nenumărate ori: „Aduceţi-vă aminte în special 
voi bărbaţi şi femei că în calitatea de naş şi naşă 
aţi ridicat din fîntîna cea sfîntă (cristelniţă) pe 
fiii voştri sufleteşti şi că aţi devenit garanţi (che- 
zaşi) înaintea lui Dumnezeu pentru credinţa lor. 
Pentru aceea să-i povăţuiţi mereu pentru ca să 
păzească credinţa, să iubească dreptatea şi să nu 
piardă dragostea.“ Şi Dionisie Areopagitul spune 
că naşul trebuie să fie ca un pedagog spiritual, 
sub a cărui conducere trebuie cei botezat să-şi în
drepte întreaga viaţă pentru a ajunge la mîntuire.

Se pretinde din partea naşilor, aşa cum am mai 
spus, ca să fie creştini buni, adică să fie botezaţi, 
instruiţi în cele ale credinţei, cu moravuri bune, 
buni împlinitori ai poruncilor dumnezeieşti şi ale 
Bisericii.

Instituţia naşilor e veche în Biserică. Atunci, 
în primele veacuri ale Bisericii, cînd un păgîn se 
prezenta la botez, despre care episcopul nu ştia 
nimic, nu-i cunoştea celui care cerea botezul nici 
firea, nici conduita, i se cerea ca el să fie pre
zentat de un creştin bun în faţa Bisericii, care 
să-i fie chezaş pentru a nu se admite la botez

Botez şi de Cununie
oameni nepregătiţi pentru acest marc act. Astfel 
cel care urma să se boteze îşi găsea un creştin 
bun, care să-i cunoască viaţa şi care putea 
garanta pentru el la botez. în felul acesta naşul 
trebuia să aibă toată grija pentru finul lui; îl 
învăţa cele necesare ale credinţei, îl mîngîia şi-l 
sfătuia în necazuri şi greutăţi.

La logodnă şi la cununie mirii sínt asistaţi de 
naşi sau de nuni. La cununie naşii ţin făclii 
aprinse în mîini, arătînd prin aceasta că ei vor 
fi bune călăuze şi îndrumători mirilor. în rîn
duiala Cununiei naşul şi naşa împreună cu preotul 
aşează pe capul mirelui şi al miresei cununiile. 
Ocolirea tetrapodului se face de cei cununaţi îm
preună cu nunii, iar cînd se iau jos de pe capetele 
mirilor cununile, după ocolire, preotul prinde 
cununa de o parte, iar nunul de alta ca semn de 
elogiu adus şi din partea naşilor pentru fecioria 
pe care mirii au păstrat-o pînă la nuntă. Tot 
timpul Cununiei mirii sínt asistaţi de naşi sau 
nuni, cea ce înseamnă că ei vor veghea şi mai 
tîrziu asupra vieţii finilor lor.

Datoriile nunilor de la cununie sínt aceleaşi ca 
şi ale naşilor de la Botez. Şi la Cununie, 
ca şi la Botez, naşii sínt chezăşii sau ga
ranţii seriozităţii angajamentelor reciproce pe care 
şi le-au luat mirii. Ei sínt totodată şi garanţi 
ai indisolubilităţii căsniciei şi ai legăturii de dra
goste care trebuie să existe între cei doi soţi. Şi la

Cununie ca şi la Botez, naşii trebuie să fie buni 
creştini ortodocşi, cu viaţă creştinească pilduitoare. 
Naşii de la Cununie trebuie să se îngrijească de 
finii lor ca nişte adevăraţi părinţi sufleteşti, învă- 
ţîndu-i cele necesare pentru mîntuirea sufletelor, 
pentru o conduită demnă în viaţă.

Finii trebuie să-şi menţină toată viaţa făgă
duinţele şi promisiunile pe care le-au luat la Botez 
şi la Cununie, socotind că naşii sínt pentru ei 
garanţii cîştigării unei mari bogăţii sufleteşti.

Cunoscînd cît de multe şi mari sínt obligaţiile 
naşilor, nu trebuie să fie luată cu prea mare uşu
rinţă calitatea de naş. Desigur a fi naş e o faptă 
de iubire, de aceea această obligaţie trebuie luată 
cu scopul sfînt pe care îl are Biserica atunci cînd 
pune atîta temei pe pilda bună a vieţii naşilor.

Azi, cînd în ţara noastră se făureşte omul mun
cii, al devotamentului, al faptelor eroice, naşii 
sínt chemaţi să-şi dea contribuţia, în calitatea lor 
de părinţi duhovniceşti, la creşterea finilor lor în 
cel mai curat devotament pentru împlinirea dato
riei şi pentru a deveni tineri de nădejde ai Bise
ricii şi ai Patriei.

Grijă deosebită se manifestă de asemenea în edu
carea copiilor, de aşezarea familiei pe cele mai 
înalte trepte ale moralităţii. Naşii sínt chemaţi 
deci să-şi aducă contribuţia lor modestă, în cadrul 
Bisericii, acolo unde e cazul, la înfrîngerea indi
ferenţei, a inerţiei faţă de datoriile muncii, a 
creerii unei atmosfere de bună convieţuire socială, 
fiind de mare ajutor la întemeierea căminului 
familial. Al. Moisiu

„Nu voi uita niciodată în viaţa mea"
(Din declaraţia preotului la hirotonire)

în întreaga Patriarhie a Bisericii Ortodoxe 
Române s-a desfăşurat, în luna martie a. c., prima 
serie a conferinţelor preoţeşti de orientare din 
acest an, în cadrul cărora s-a dezbătut o temă 
de mare interes pentru lucrarea cu roade cît mai 
bogate a slujitorilor Bisericii noastre, ierarhi, preoţi 
şi diaconi. Cu acest prilej, fiecăruia dintre noi 
ne-au venit în specială atenţie între altele cuvin
tele din declaraţia solemnă, dată înaintea lui Dum
nezeu, a ierarhului hirotonisitor şi a credincioşilor 
prezenţi în biserica în care am fost hirotoniţi, 
prin care am făgăduit că ne vom potrivi viaţa 
„cu învăţăturile Sf. Evanghelii ale Sf. Apostoli 
şi cu toate canoanele şi învăţăturile Sf. Părinţi 
ai Bisericii Ortodoxe“.

Tot cu acest prilej ne-am amintit cu osebire că 
am declarat că vom fi supuşi şi ascultători Chiri- 
arhului nostru „şi tuturor rînduielilor privitoare 
la Biserică şi cler ale Sf. Sinod al Bisericii Orto
doxe Române, precum şi legilor Republicii Socia
liste România“.

Dar tot acum nc-am reînnoit cutremurătoarea pro
misiune făcută în aceeaşi declaraţie de la hirotonire,
că „nu voi uita niciodată în viaţa mea cuvintele 
Sf. Ap. Pavel, care cer ca preotul să fie fără pri
hană, bărbat al unei singure femei, treaz, întreg 
la minte, cuviincios, primitor de oaspeţi, îndemî- 
natic a învăţa pe alţii, nebeţiv, nedeprins să bată, 
ci blind, nesfadnic, neiubitor de argint“ ş. a. m. d. 
Sínt cuprinse în aceste cuvinte o parte din pro
gramul activităţii noastre preoţeşti plin de înaltă 
răspundere înaintea lui Dumnezeu şi a oamenilor, 
dar în acelaşi timp şi ţinuta morală superioară 
pe care misiunea noastră o cere în mijlocul cre
dincioşilor pe care-i păstorim.

Nu vom uita, aşadar, că slujba noastră înseamnă 
răspîndire a cît mai multă lumină în sufletele 
credincioşilor noştri, înseamnă străduinţă pentru a 
creşte cît mai mult dragostea între oameni, buna 
cuviinţă, cuminţenia, pacea, bunătatea, blîndeţea,

hărnicia, altruismul, dăruirea, cinstea, omenia şi 
altele asemenea acestora.

Ne-am reamintit că misiunea noastră înseamnă 
„rîvna“ (Ps. 68, 11; loan 2, 17) sfîntă faţă de 
lucrarea Bisericii în slujba căreia sîntem, dragoste 
fierbinte de adevăr, de frumos, de dreptate, de 
muncă, de tot ce poate înălţa viaţa, făcînd-o 
mai frumoasă, mai luminoasă, mai bună, mai 
demnă de trăit.

Tema conferinţei ne-a readus în atenţie că „ni
meni din cei legaţi cu pofte şi cu desfătări tru
peşti nu este vrednic să vină, să se apropie sau 
să slujească Ţie împărate al măririi, căci a sluji 
Ţie este un lucru mare şi înfricoşător chiar pentru 
puterile cele cereşti“ — cum spunem în rugă
ciunea din timpul Heruvicului de la Sf. Liturghie, 
că nu se cuvine să fim nepăsători „faţă de harul“ 
care este în noi, primit prin „punerea mîiniior 
preoţiei“ (I Tim. 4, 14), cînd obştea din biserica 
în care am fost hirotoniţi a întărit actul de hiro
tonire a ierarhului, prin cuvintele: „Vrednic 
este!“

Cu acelaşi prilej ne-am făgăduit din nou că nu 
vom uita cuvintele Domnului adresate profetului 
Isaia şi nouă în acelaşi timp: „Tu eşti sluga mea 
întru care eu mă voi preamări“ (Is. 49, 3), că noi 
adică, fiind investiţi cu aşa de înaltă chemare 
din partea lui Dumnezeu, trebuie să dăm tonul 
în lucrarea de formare religios-morală a credin
cioşilor noştri, ceea ce neuitatul scriitor şi frate 
al nostru întru Hristos, preotul Gala Galaction, 
ne arată aşa de clar, cînd zice: „Ca să convingi 
credincioşii tăi că Iisus Hristos este Calea, Ade
vărul şi Viaţa, tu însuţi, învăţătorule şi păstorule, 
trebuie să te afli zi cu zi pe calea lui Hristos, 
luminat de adevărul lui Hristos şi trăind cu febri
litate viaţa cea întru Hristos.“ Căci „aşa trebuie 
să fie preotul: Cel mai înţelept, cel mai paşnic, 
cel mai duhovnicesc şi cel mai sfînt om din paro-

(Continuare în pag. 2)
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„Nu voi uita niciodată în viaţa mea”
(Urmare din pag. 1)

hia sa“. Sau cum ne învaţă Sf. Ambrozie: „Se 
cuvine să fim — noi, episcopi, preoţi şi diaconi 
— modeşti, blînzi, apropiaţi, serioşi, răbdători, 
măsuraţi în toate.“

Nu vom uita nici cuvintele adresate de Ziditor 
profetului Iezechil şi nouă în egală măsură: „Iată 
te-am pus străjer“, peste turma încredinţată spre 
păstorire; „vei asculta deci cuvîntul ce-mi va ieşi 
din gură şi-l vei vesti ca din partea mea“ (Iez. 
3, 17), „pentru a abate pe cel rău de la .calea lui 
cea rea, ca să trăiască“, iar de „nu-1 vei înştiinţa 
. . .  eu voi cere sîngele lui din mîna ta“ (Iez. 7, 
18), text care-1 va fi inspirat de bună seamă pe 
vrednicul nostru vlădică Antim Ivireanul, cînd se 
adresa credincioşilor săi cu astfel de mişcătoare 
cuvinte: „Am datoria să priveghez cu osîrdie şi 
făr-de lene ziua şi noaptea şi în tot ceasul pentru 
folosul şi spăşenia (mîntuirea) tuturor de obşte, 
învăţîndu-vă şi îndreptîndu-vă cu frica lui Dum
nezeu pe calea cea dreaptă“, căci „în seama mea 
v-a dat Stăpînul Hristos, să vă pasc sufleteşte ca 
pe nişte oi cuvîntătoare şi de gîtul meu spînzură 
(atîrnă) sufletele voastre şi de la mine va să le 
ceară pe toate, iar nu de la alţii, pînă cînd vă 
voi fi păstoriu“. De aceea, ne-am convins din nou 
că, asemenea predicii lui A. Ivireanu şi a atîtor 
ierarhi şi preoţi vrednici ai Bisericii noastre, cu
vîntul nostru trebuie să iasă din cuptorul inimii 
noastre arzătoare de dragostea de Dumnezeu şi de

A

îndemnuri de la
Credincioşii care iau parte la Sfînta Liturghie 

aud, de fiecare dată, repetate şi stăruitoare în
demnuri la rugăciune. Cuvinte ca „Domnului să 
ne rugăm“, „Să plinim rugăciunea noastră Dom
nului“ etc., au rostul de a-i angaja pe credincioşi 
la rugăciune, ca împreună rugători cu săvîrşitorul 
Sfintei Liturghii. Din aceste îndemnuri la rugă
ciune, credincioşii, care sínt de faţă la Sfînta 
Liturghie, înţeleg că ei nu sínt simpli asistenţi 
la slujba de căpetenie J&. Bisericii noastre, ci sínt 
participanţi activi la dumnezeiasca Liturghie.

Dar îndemnul la rugăciune nu este singurul în
demn pe care-1 primim la Sfînta Liturghie. Un 
alt îndemn stăruitor este acela de a ne aduce 
aminte de Prea Sfînta Născătoare de Dumnezeu 
şi de toţi Sfinţii şi, după pilda lor, să facem şi 
noi din viaţa noastră o slujbă adusă lui Dum
nezeu. Acest îndemn este cuprins în cuvintele: 
„Pe Prea Sfînta, Curata, Preabinecuvîntata, mă
rita, Stăpîna noastră, de Dumnezeu Născătoarea şi 
pururea Fecioara Maria, cu toţi Sfinţii pome- 
nind-o, pe noi înşine şi unii pe alţii şi toată viaţa 
noastră lui Hristos Dumnezeu s-o dăm.“

La Sfînta Liturghie ni se împărtăşesc şi sfinte 
învăţături din Sfînta Scriptură. înainte de citirea 
din sfînta propovăduire a Apostolilor şi din Sfînta 
Evanghelie, ni se dă îndemnul: „Să luăm aminte.“ 
Acest îndemn de a fi cu luare-aminte, adică cu 
atenţie şi cu grija de a reţine ceea ce are însem
nătate pentru noi, ni se mai dă şi înainte de măr
turisirea credinţei, cuprinsă în „Simbolul credin
ţei“ sau „Crezul“, precum şi înainte de împăr
tăşirea cu dumnezeieştile Taine, cînd Sfintele 
Taine ne sínt înfăţişate ca „Sfintele sfinţilor“, ca 
sfinte pentru cei sfinţi. Cu acest prilej se spun 
cuvintele: „Să luăm aminte, Sfintele sfinţilor.“

Un alt îndemn de la Sfînta Liturghie este acela 
de a ne iubi unii pe alţii. „Să ne iubim unii pe 
alţii, ca într-un gînd să mărturisim“ — rosteşte 
sfinţitul slujitor înainte de Simbolul credinţei.

La slujba dumnezeiască a Sfintei Liturghii se 
petrec lucruri minunate şi mai presus de înţele
gerea minţii noastre: Se face pomenire de jertfa 
Mîntuitorului Hristos, se aduce jertfa cea fără de 
sînge, se prefac cinstitele daruri în Trupul şi Sîn
gele Domnului Hristos. Toate acestea săvîrşindu-se 
„pentru noi şi pentru a noastră mîntuire“, sîntem 
chemaţi să luăm parte şi noi cu cuvenită osîrdie, 
la cele ce se fac pentru noi. De aceea, după ce 
mărturisim credinţa în jertfa Mîntuitorului, măr
turisire cuprinsă în Simbolul credinţei, ni se dă 
îndemnul: „Să stăm bine, să stăm cu frică, să 
luăm aminte sfînta jertfă cu pace a o aduce.“ 
Silinţa noastră de a împlini acest îndemn constă 
în faptul de a ne aduna gîndurile din împrăştierea 
lor obişnuită şi de a le uni cu cele mai alese sim
ţăminte de recunoştinţă şi de dragoste faţă de 
Dumnezeu, de la care vine toată darea cea bună 
şi tot darul desăvîrşit, deci şi mîntuirea noastră.

obşte, că el trebuie să fie bogat în învăţătură zidi
toare, clar, limpede ca lumina ochilor credincio
şilor noştri care-1 aşteaptă de la noi şi-l ascultă.

Nu vom uita, ne-am reînnoit de asemenea făgă
duinţa, că nu se cuvine să fim reci sau căldicei, 
ci trebuie să ardem în liturghisirile noastre, 
în slujbele pe care le săvîrşim. Numai astfel 
vom mişca, vom încălzi obştea pentru care şi 
împreună cu care ne rugăm. Şi cît este de înăl
ţător, cit este de ziditor, cînd, după fiecare 
rugăciune, după fiecare ectenie a noastră simţim 
o inimă uşurată, simţim o părere de rău pentru 
un păcat săvîrşit, simţim o aversiune domolită, 
simţim o dorinţă şi o hotărîre de întoarcere la 
calea cea bună, la calea cea dreaptă.

Nu vom uita că aceeaşi temperatură înaltă sufle
tească trebuie să avem cînd ne căutăm credincioşii 
la casele lor, cînd pe cei rătăciţi îi întoarcem la 
staulul de la care au plecat, cînd îi cercetăm, îi 
ajutăm sau ne rugăm pentru cei bolnavi sau în 
alte neajunsuri aflîndu-se, cînd ne rugăm pentru 
poporul nostru, pentru conducătorii Patriei noas
tre, pentru toate popoarele, pentru pacea lumii şi 
înfrăţirea tuturor.

*
Acestea şi, desigur, încă altele ne-am reamintit 

că se cuvine să nu le uităm cei ce sîntem inves
tiţi cu Sf. Taină a Preoţiei: episcopi, preoţi şi 
diaconi, şi între cei ce nu au uitat nici o clipă

Sfînta Liturghie
O adevărată înţelegere a celor mai presus de 

fire n-o putem avea deck atunci cînd ne ridicăm 
puterile noastre înţelegătoare mai presus de obiş
nuitul vieţii noastre, mai presus de impresiile cele 
prin simţuri. Tocmai la aceasta ne îndeamnă slu
jitorul sfinţit, cînd zice: „Sus să avem inimile !“ 
şi la aceasta ne angajăm noi înşine, cînd la acest 
îndemn răspundem: „Avem către Domnul.“

Silindu-ne să ne depăşim permanent în urcuşul 
spre bine, ca să avem inimile noastre „sus“, „către 
Domnul“, ne simţim faţă de Dumnezeu datori cu 
mulţumire. Ca să nu uităm această datorie a 
noastră, slujitorul Sf. Liturghii ne îndeamnă zi- 
cînd: „Să mulţumim Domnului !“ Adevărata mul
ţumire, izvorîtă din conştiinţa datoriei de a „mul
ţumi pururea pentru toate prin Iisus Hristos, lui 
Dumnezeu şi Tatăl“ (I Tcs. 5, 18), se cuprinde 
în închinarea cinstitoare adusă Sfintei Treimi, celei 
de o fiinţă şi nedespărţită.

Ca să aibă primire înaintea lui Dumnezeu, 
toate ale noastre trebuie să fie făcute întru sme
renie. Nici îndemnul la smerenie nu lipseşte din 
cuprinsul Sf. Liturghii; el este cuprins în cuvintele: 
„Capetele voastre Domnului să le plecaţi.“

în smerenie îşi are începutul şi frica de Dum
nezeu şi evlavia, care, împreună cu credinţa, sínt 
condiţiile care se cer de la cei ce doresc să se 
unească cu Domnul Hristos prin împărtăşirea cu 
cinstitul Său Trup şi cu scumpul Lui Sînge. O 
înţelegem aceasta din cuvintele pe care slujitorul 
sfinţit, le rosteşte cu sfîntul potir în mînă, cînd 
zice: „Cu frică de Dumnezeu, cu credinţă şi cu 
dragoste să vă apropiaţi.“

în sfîrşit, cel de pe urmă îndemn al Sfintei 
Liturghii este acela de a ieşi cu pace: „Cu pace 
să ieşim.“ La acest îndemn răspundem: „întru 
Numele Domnului“. Cei ce au auzit îndemnul: 
„Veniţi să ne închinăm şi să cădem la Hristos“ şi 
au împlinit după a lor putere cuvîntul: „Toată

Noul Testament este o prelungire firească a ce
lui Vechi. Dacă cineva ar citi Noul Testament 
s-ar întreba în mod firesc dar unde-i partea pre
mergătoare? Dacă, invers, ar începe lectura cu 
Vechiul Testament şi ar continua apoi lectura cu 
Noul Testament va constata o legătură organică 
între cele două Testamente. Ambele le-ar consi
dera dintr-o bucată, cum rădăcina şi trunchiul 
formează copacul. Nu se poate presupune Noul 
Testament fără Vechiul Testament, întocmai cum 
nu ne putem imagina vale fără deal.

Multe situaţii confirmă tangenţa între cele două 
Testamente. Această relaţie o fac vădită şi perso-

aceste lucruri, alături de mulţi alţii, au fost şi 
doi preoţi trecuţi la cele veşnice, în acest început 
de an: Pr. Qlimpiu-loan Rusu (f la 22 februarie 
1974) de la parohia Sita Buzăului, prot. Sf. 
Gheorghe, şi pr. Aurel Nistor (f 1 martie 1974) 
de la parohia Araci, acelaşi protopopiat.

Viaţa lor a fost ca o făclie aprinsă în mijlocul 
credincioşilor pe care i-au păstorit; preotul O. Rusu 
aproape o jumătate de veac în aceeaşi parohie, 
unde a zidit biserică nouă, a învăţat pe credin
cioşi să preţuiască comorile spirituale moştenite de 
la înaintaşi, casa sa fiind permanent deschisă 
pentru toţi cei ce cu inimă bună îi intrau în bătă
tură, devenit un adevărat „părinte“ pentru obştea 
din părţile Buzaielor; iar preotul A. Nistor aproa
pe 70 ani de preoţie activă, un adevărat fenomen 
în acest sens, zidind o biserică asemenea unei cate
drale, fiind cu veghe în parohie, fierbinte în litur- 
ghisiri, nedespărţit de carte, chiar şi la peste 80 ani 
cînd venea la conferinţele preoţeşti aflîndu-se prin
tre cei mai pregătiţi, cu un cuvînt: „Chip luminos 
al preoţimii noastre, dăruit deplin, ca un adevărat 
păstor duhovnicesc, pentru îndrumarea credincio
şilor pe calea drepteicredinţe, a faptelor pildui
toare şi slujirii obştei“ — cum desprindem din tele
grama î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
trimisă familiei adormitului în Domnul pr. A. 
Nistor.

De aceea pomenirea acestor vrednici preoţi va 
fi din neam în neam, ca şi a tuturor celor ce ne 
vom strădui să „nu uităm niciodată“ înalta mi
siune de propovăduitori ai Mîntuitorului nostru 
Iisus LIristos.

Gh. P.

grija cea lumească de la noi să o lepădăm“, la 
sfîrşitul dumnezeieştii Liturghii sínt îndemnaţi să 
iasă cu pace şi întru numele Domnului, adică să-şi 
trăiască viaţa în aşa fel, să-şi împlinească rosturile 
lor în aşa mod îneît ea să poată fi o adevărată 
slujbă adusă lui Dumnezeu, o Liturghie duhovni
cească, slujită prin jertfire de sine, prin smerenie 
şi muncă cinstită, prin înmulţirea binelui în 
această lume.

Ca să putem împlini sfintele îndemnuri de la 
Sf. Liturghie trebuie să le avem în vedere nu nu
mai cînd le auzim, nu numai în vremea Sf. Litur
ghii, ci şi în toată cealaltă vreme a vieţii noastre.

Ne rugăm cu adevărat, la Sfînta Liturghie, nu
mai dacă toată viaţa noastră este o slujbă adusă 
lui Dumnezeu. Ne închinăm Domnului, aşa cum 
este cu vrednicie şi cu dreptate, numai dacă îi 
dăm Domnului în toată vremea, cinstirea cuve
nită. Mulţumim Domnului, numai dacă ne-am 
învrednicit să-i mulţumim pururea şi pentru toate. 
Ne iubim unii pe alţii, dacă preţuim virtutea 
iubirii ca pe virtutea cea mai înaltă şi dacă nu 
uităm că „Dumnezeu este iubire“ (I loan 4, 16). 
Ne apropiem de Sfintele Taine, cu frică de Dum
nezeu, cu credinţă şi cu dragoste, dacă în toată 
vremea ne silim să le dobîndim pe acestea întru 
smerenie. Avem inimile „sus“ şi „către Domnul“, 
numai dacă ne silim să înţelegem lumea şi viaţa 
în lumina îndemnului: „Toată grija cea lumească 
de la noi s-o lepădăm.“ Stăm bine, stăm cu frică, 
luăm aminte Sfînta Jertfă şi o aducem cu pace, 
numai dacă preţuim darul lui Dumnezeu şi ne 
aducem pe noi înşine jertfă Celui ce pentru noi 
s-a jertfit.

Să ne întărim în gîndul că îndemnurile de la 
Sf. Liturghie sínt îndemnuri cu putere şi cu rost, 
nu numai pentru vremea Sfintei Liturghii, ci ele 
sínt îndemnuri pentru viaţa noastră întreagă. Aşa 
să le înţelegem şi aşa să le împlinim şi Dumnezeul 
păcii — întru al cărui nume ieşim de la Sfînta 
Liturghie — va fi cu noi, pace dăruindu-ne nouă.

Ierod. Teofitl Părăianu

nalităţile vechi testamentare, care obvin într-un 
mod sau altul în cărţile Noului Testament. Cartea 
neamului lui Iisus Hristos, cu care începe Noul 
Testament, cu imensa genealogie a Mîntuitorului, 
este o primă dovadă în această privinţă (cf. Ma
tei 1).

Cartea neamului (din Matei 1) începe cu pa
triarhul biblic Avraam, dar Sf. Evanghelie după 
Luca (3, 38) merge cu genealogia pînă la cel din- 
tîi om biblic, pînă la Adam. în cărţile biblice 
Adam devine simbolul unităţii neamului omenesc. 
In Noul Testament se vorbeşte de noul Adam, 

(Continuare în pag. 4)

Personalităţi vechi testamentare în cărţile
Noului Testament
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Martirii din Căcucel
Lung şi greu a fost drumul străbătut de stră

moşi, grea ne-a fost crucea şi plin paharul pe care 
înaintaşii l-au golit pînă la fund. Multe din păti
mirile, din luptele lor pentru a-şi afirma dreptul 
la viaţă omenească, la libertate şi dreptate sínt 
scrise în cronici şi în alte cărţi, dar cele mai multe 
n-au apucat să mai fie scrise, ci pe unele le-a 
înghiţit pămîn/tul, urmînd ca de acum încolo să 
fie scoase la lumina, iar altele s-au transmis prin 
viu grai, din generaţie în generaţie, aşa cum s-au 
transmis doinele şi baladele noastre.

De multe ori vrăjmaşul, în furia lui, a distrus 
sate, n-a rămas piatră pe piatră. înaintaşii noştri 
însă muşcau pămîntul cu dinţii de durere şi au 
învins.

Aşa-mi spunea Ion Boţog din satul Mura, un 
om cu părul alb şi spatele gîrbovite de cei 87 de 
ani, a căror povară îi sbîrcea pielea pe oase.

Cică cu mulţi ani în urmă, pe cînd toate satele 
dintre Reghin şi Tîrgu-Mureş aparţineau de moşia 
grofului die Gorneşti, oamenii erau robi pe glia 
lor, nu aveau nici un drept, numai să muncească, 
dar masa lor să nu cunoască pîinea, nici copiii 
dreptul la învăţătură.

într-una din zile veni un zvon ca dus de vînt, 
ce străbătu satele ca un fulger pînă la cele mai 
îndepărtate case pierdute sub cetina brazilor. 
Oamenii începură să-şi ascută coasele şi să-şi bată 
sapele; se pregăteau vremuri grele, se plămădea 
furtuna cea mare. Cică în părţile Abrudului, pe 
Crişuri, la Turda, Cluj şi pe Tîrnave satele s-au 
ridicat.

Unul Horea din Albac a fost proclamat de îm
păratul din Beci regele ţării Ardealului şi tot 
împăratul i-a spus să ridice satele, să ardă castelele, 
pe grofi să-i alunge din ţară şi să facă egalitate 
între toate neamurile pămîntului.

Popa Ionuţ de loc din satul Căcucel a umblat 
cu vestea din sat în sat pe toate văile munţilor 
Gurghiului şi pe valea Ierii şi Petrilăcii şi le-a 
vorbit la oameni despre vestea cea mare.

— Fraţilor s-a terminat cu iobăgia, luaţi în 
mîini furci şi coase, copii, bătrîni şi tineri, şi cînd 
venit va fi ceasul cînd se vor aprinde focurile pe 
dealuri şi clopotele bisericilor vor începe să sune 
toţi să năvălim pe castelul din Gorneşti, să nu 
mai rămînă din el piatră pe piatră, să ştergem 
de pe pămînt nedreptatea şi jugul negrei iobăgiri.

într-o seară focurile s-au aprins, clopotele au 
sunat, buciumele au început să vestească începutul 
sfîrşitului unei lumi ce avea ca temelie temniţele 
şi ocnele de sare.

Au plecat şi oamenii de la noi din sat, au 
plecat şi din satele vecine, au atacat castelul gro
fului Teleki, care, apucat de friguri, şi-a dat sfîr- 
şitul înainte de a pune răsculaţii mîna pe el.

Unul dintre feciorii grofului, reuşind să fugă la 
Tîrgu-Mureş, s-a-ntors cu armată. Lupta a fost 
grea, fiecare palmă de pămînt, fiecare bulgăr de 
ţărînă au fost înmuiate în sînge. Răsculaţii au 
început să se retragă pe valea Ierii înspre munţi, 
urmăriţi de armată. Răsculaţii s-au oprit în satul 
Căcucel, sat aşezat într-o groapă împrejmuită de 
păduri de stejari, să-şi panseze răniţii şi să-şi în
groape morţii.

Popa Ionuţ a pus străji împrejurimii. Apoi s-a 
săpat o groapă în cimitir unde cei căzuţi au fost 
aşezaţi unul lîngă altul.

Nimeni nu plîngea, nici chiar femeile. Prohodul 
a fost un adevărat jurămînt făcut de oameni 
acolo în faţa gropii deschise pentru a zdrobi ne
dreptatea, pentru a lupta pînă la ultima suflare 
ca şi naţiunea română să aibă drepturi egale cu 
toate naţiile pămîntului.

Clopotele din turn au început de odată să sune 
într-o dungă, focurile se aprinseră pe dealurile 
din jurul satului. Nu peste multe clipe obuzele 
au început să scurme pămîntul, iar răsculaţii nu 
s-au mai putut organiza. In momenul cînd trupele 
grofului au intrat în sat, lupta s-a încins piept 
la p iept. . . ,  n-a mai rămas piatră pe piatră, nici 
pumn de ţărînă neînmuiat în sînge. Singur doar 
turnul bisericii cu unul dintre străjerii răsculaţilor 
spînzurat de soldaţi de-o grindă afumată domina 
înălţimile bîcsite de fum.

La bătrîni li s-au scos ochii cu fierul înroşit 
în foc, femeile gravide au fost spintecate cu baio
neta, scoţindu-li-se pruncii prin burtă, o adevă
rată „Sodomă a iadului“.

Popa Ionuţ a fost prins şi dus în temniţa cas
telului din Gorneşti. Peste cîteva zile au fost 
adunaţi toţi iobagii de pe moşie. A fost adus

Popa Ionuţ în faţa mulţimii. S-a citit sentinţa: 
„Condamnare la moarte prin dezbinare.“ După 
pronunţarea sentinţei, tobele au început să bată, 
doi călăi au prins pe Popa Ionuţ, l-au răstignit 
jos pe pămînt, mîinile i le-au legat de doi ţăruşi 
de lemn cu frînghii, iar picioarele de doi armă
sari scoşi din grajdurile castelului. Armăsarii au 
început să fie loviţi cu bicele călăilor, unul a 
fugit într-o parte, altul a fugit în alta. Deodată 
s-a auzit o pocnitură, aşa cum ai rupe o cracă 
mare dintr-un copac, apoi trupul condamnatului 
s-a despicat în două, svîrcolindu-se prin ţărînă 
tîrît de cai.

A doua zi trupul neînsufleţit a fost atîrnat 
la poarta castelului din Gorneşti, apoi a fost co- 
borît şi de acolo şi dat ca hrană la cîinii grofului.

Feciorul grofului nu s-a mulţumit cu atît. A 
doua zi a aşezat din nou tunurile în jurul co

munei, a dat ordin şi s-a tras, distrugînd ultima 
vietate, ultimul zid. A adus 84 de pluguri, a 
înhămat la ele 168 de iobagi din satele moşiei, 
arînd astfel vatra satelui. Doar clopotele, care au 
fost dăruite satului de „Episcopul Sava“, au fost 
aruncate de oameni într-o fîntînă. Şi azi există 
fîntîna.

Bătrînul a tăcut, l-am privit lung şi am zis 
mai mult pentru mine: „Apa trece pietrele rămîn.“

M-am dus cu tetea Ion Boţog să-mi arate vatra 
satului Căcucel, care nu-i departe de Mura, la 
2 km, într-o depresiune pe ale cărei dealuri ste
jarii bătrîni stau liniştiţi, aplecîndu-şi crengile în 
boarea amurgului, întărind parcă cele spuse de 
octogenarul ce mergea alăturea de mine. Mi-a 
arătat fintîna unde mîlul şi apa înnegrită ascund 
acum după 190 de ani clopotul care a dat sem
nalul răscoalei lui Florea în părţile mureşene. 
Bătrînul a luat un băţ, a răscolit ţărînă, iar în 
urma băţului au ieşit bucăţi de cărămidă. M-a 
privit lung, apoi a zis: Aici a fost cîndva vatra 
satului. M-am descoperit cîteva momente, am 
aplecat capul pentru martirii de la Căcucel.

D. Boieru-Hodăceamt

I n f o r m a ţ i i
/

•  între 24—28 ianuarie 1974 a avut loc la 
Bucureşti, la Mănăstirea Antim, reuniunea Comi
siei pregătitoare pentru cea de a VH-a Adunare 
generală a Conferinţei Bisericilor Europene, care se 
va ţine la Engelberg în Austria între 16—23 sep
tembrie a. c.

La lucrări, desfăşurate sub preşedinţia prof. Dr. 
Gyula Nagy din Ungaria, au luat parte pat. dr.
G. G. Williams, secretar general al Conferinţei 
Bisericilor Europene şi alţi 30 delegaţi din 19 ţări 
europene. Din partea Bisericii Ortodoxe Române, 
au luat parte, la deschidere: î. P. S. Mitropolit 
Justin al Moldovei şi Sucevei, membru al Prezi
diului şi P. S. Episcop Dr. Antonie Ploieşteanul, 
Vicar patriarhal, membru al Comitetului Consul
tativ şi al Comitetului de finanţe al C.E.B. Ca 
reprezentant în Comisia pregătitoare a fost P. C. 
conf. Dr. Ştefan Alexe, iar ca observatori: 
P. C. prof. onorar Dr. loan Coman şi P. C. lector 
Dr. Gabriel Popescu de la Institutul Teologic din 
Bucureşti.

Reuniunea de la Bucureşti a definitivat textul 
documentului de bază pentru Adunarea Nyborg 
VII cu cele două teme: Unitatea în Hristos şi 
Pace în lume.

Oaspeţii au fost primiţi în audienţă de Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian, au vizitat 
instituţiile centrale ale Bisericii Ortodoxe Române, 
Institutul Teologic din Bucureşti, mănăstiri şi 
biserici, luînd contact direct cu viaţa clerului şi 
credincioşilor Bisericii noastre.

© între 19 ianuarie şi 1 februarie 1974 a avut 
loc la Universitatea din Heidelberg (R. F. Ger
mania) cel de al doilea seminar teologic sud-est- 
european cu tema: Revelaţia mijlocită, la care au 
participat 60 profesori, cercetători şi studenţi teo
logi din toate ţările din sud-estul Europei. 
România a fost reprezentată de o delegaţie ecu- 
menistă din care au făcut parte: P. C. prof. onorar 
Nicolae Balcă, care a vorbit despre tradiţia ca mij
locitoare a Revelaţiei: P. C. conf. Dumitru Popescu, 
prorectorul Institutului Teologic din Bucureşti, care 
a ţinut la Universitatea din Fleidelberg un referat 
despre raportul dintre Revelaţie şi filozofie în 
perspectiva ortodoxă; P. C. conf. Dr. loan Bria 
— reprezentantul Bisericii Ortodoxe Române la 
Geneva — care a făcut o prezentare a istoriei 
teologiei ortodoxe române: P. C. leotor loan 
Ică de la Institutul Teologic din Sibiu, care a 
vorbit despre contactele şi convorbirile ortodoxe- 
protestante din ultima vreme pe plan mondial şi 
îndeosebi cele din România; dl. prof. Dr. Ludwig 
Binder, de la Institutul Teologic Protestant Unic, 
ramura Sibiu, care a vorbit despre istoria şi viaţa 
Bisericii evanghelice C. A. din România, P. C. 
consilier Vasile Ştefan, superiorul capelei orto
doxe române din Baden-Baden (R. F. Germania) 
şi doctoranzii români care-şi continuă studiile în 
R. F. Germania, pr. as. Dan Miron (Hamburg), 
V. Mehedinţu (Heidelberg) şi asistent S. Şebu 
(München).

•  între 20—24 februarie 1974, P. C. conf. 
Dr. Ştefan Alexe a luat parte, ca reprezentant 
al Bisericii Ortodoxe Române, la reuniunea Comi
tetului de program pentru pregătirea Adunării 
generale Nyborg VII a Conferinţei Bisericilor 
Europene din septembrie 1974.

•  între 17—21 ianuarie a. c. a avut loc la 
Budapesta, la invitaţia Consiliului ecumenic al

e e u m e n i s t e
Bisericilor din Ungaria, lucrările Comisiei inter
naţionale ale Conferinţei pentru Pace. Biserica 
Ortodoxă Română a fost reprezentată de P. C. 
pr. Ilie Georgescu, consilier patriarhal la Serviciul 
de relaţii externe al Patriarhiei Ortodoxe Române, 
membru al acestei Comisii.

•  P. C. prof. Dr. Alexandru Ciurea, superiorul 
parohiei ortodoxe române din Stockholm-Suedia, a 
fost numit adjunct în Comisia pentru problemele 
străinilor din Consiliul Ecumenic al Bisericilor din 
Suedia şi, succesiv, a luat parte la conferinţa 
anuală a respectivei comisii.

•  între 20—26 februarie 1974, o delegaţie a 
Episcopiei Ortodoxe-Catolice a Franţei a tăcut o 
vizită în România. Delegaţia era condusă de P. S. 
Episcop Germain de Saint Denys, conducătorul 
acestei episcopii aflată sub jurisdicţia canonică a 
Bisericii Ortodoxe Române, P. C. pr. Michel- 
Filippe Laroche, de la Serviciul de reiaţii externe 
al acestei Episcopii şi Dr. Emmanuel Ponsoye, 
preşedintele laic al Asociaţiei culturale a Epis
copiei Ortodoxe-Catolice a Franţei. Scopul vizitei 
delegaţiei franceze a fost acela de a participa 
la sărbătorirea a 73 ani ai Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian la 22 februarie 1974.

Oaspeţii francezi au avut o audienţă specială 
la P. F. Sa, la care au asistat P. S. Episcop Dr. 
Antonie Ploieşteanul, Vicarul patriarhal, şi P. S. 
Roman Ialomiţeanul, Episcop-vicar al Sfintei Arhi
episcopii a Bucureştilor. După ce joi, 21 februarie 
a. c., au vizitat Mănăstirea Cernica, împreună cu 
P. S. Episcop-vicar Roman, sîmbătă, 23 februarie 
a. c., însoţiţi de P. C. consilier Ilie Georgescu şi 
de di. Cezar Vasiliu, ca interpret de 1. franceză, de 
la Serviciul de relaţii externe al Patriarhiei Orto
doxe Române, au vizitat instituţiile centrale ale 
Patriarhiei, Seminarul şi Institutul Teologic din 
Bucureşti, unde au avut discuţii cu membrii corpu
lui didactic. Duminică, 24 februarie a. c., cei doi 
clerici francezi au slujit la biserica Sf. Elefterie 
din capitală cu preoţii ortodocşi români.

•  După o comunicare făcută la al VII-lea 
colocviu de pastorală din Berlin-Est (4—8 III. 
1974), de asistentul Jan Anchimiuk de la Facul
tatea de teologie ortodoxă din Varşovia, Biserica 
Ortodoxă Poloneză este alcătuită din 500.000 cre
dincioşi conduşi de un Mitropolit î. P. S. Vasile 
şi patru episcopi. Există 300 biserici şi capele, 
218 preoţi, două mănăstiri, una de maici, alta de 
călugări, 1 seminar cu 88 elevi şi 10 profesori, 
o Academie teologică cu 23 studenţi şi 9 profe
sori, două publicaţii religioase, două şcoli de pic
tură. în cult se foloseşte slava veche, dar se depun 
eforturi pentru introducerea limbii polone.

•  începînd din primăvara anului 1974, Bise
rica Ortodoxă Română va fi reprezentată în 
Comisia ortodoxă pentru dialogul cu vechii-cato- 
lici de P. C. prof. Dr. Isidor Todoran, rectorul 
Institutului Teologic din Sibiu, şi P. C. conf. Dr. 
Ştefan Alexe, de la Institutul Teologic din Bucu
reşti.

•  între 4—8 martie 1974 a avut loc în Ber
linul democrat cel de al VII-lea Colocviu de Pas
torală pentru teologia şi istoria Bisericii Ortodoxe, 
organizat de Federaţia Bisericilor Evanghelice din 
R. D. Germană, dedicat spiritualităţii Ortodoxiei.

(Continuare in pag. 4)
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Personalităţi vechi testamentare...
(Urmare din pag. 2)

Hristos. Astfel fiecare om are cu primul Adam 
relaţii de origine iar cu al doilea Aclam relaţii de 
credinţă, un raport cu Adam cel trupesc şi un 
altul cu Adam cel duhovnicesc. Tipologia Adam- 
Hristos o rezumă cuprinzător Sf. Apostol Pavel, 
în Epistola către Corintcni (I Cor. 15, 21): „Pre
cum printr-un om (prin Adam) a venit moartea, 
tot printr-un om (prin Hristos) a venit învierea 
morţilor.“

Bazîndu-sc pe convingerea că prăbuşirea lui 
Adam a avut un efect universal, Sfîntul Ap. Pavel 
afirmă, în mai multe locuri, că şi mîntuirea prin 
Hristos are acelaşi efect (Rom. 5, 12). în Noul 
Adam se întîlneşte desăvîrşirea omenească în gra
dul cel mai înalt, iar Sfîntul Pavel (Evrei 2, 6—8) 
o aplică la Hristos.

O figură simpatică a Vechiului Testament este 
evlaviosul Avei. Acesta avea un fond sufletesc 
curat, cu o concepţie sănătoasă despre lume şi 
viaţă, unul care dacă nu a fost sfînt, totuşi a 
ştiut să săvîrşească fapte în care totul să fie curat 
ca apa la izvor. Era blajin şi iubitor de pace. 
Despre Avei, Noul Testament vorbeşte sobru. 
Mîntuitorul îl numără între „drepţi“ (Matei 23, 
35), al cărui sînge vărsat va fi pedepsit, după 
principiul recompensării (Luca 11, 51). Scria Sfîn
tul Pavel că „prin credinţă Avei a adus lui Dum
nezeu o bună jertfă, pentru care a luat mărturie 
că e drept şi prin credinţă grăieşte şi azi, deşi a 
murit“ (Evrei 11, 4 ;12, 24).

O personalitate care aduce un element nou în 
relaţiile dintre cele două Testamente este patriar
hul biblic Avraam. El a fost de la început, aşa 
cum îl consideră Noul Testament, un om care a 
bătătorit „căile Domnului“. Prin viaţa sa Avraam 
deschide un nou drum omenirii credincioase, prin 
jertfa lui Isaac, urcă cel mai de sus fuştei pe scara 
pasiunii sale morale, căci ispitirea sa formează cea 
mai înaltă etapă a religiozităţii sale. Mare a rămas 
Avraam şi prin acele simţăminte curate pe care 
le-a aplicat în viaţa sa de fiecare zi şi în relaţia 
cu oamenii. Din înţelegerea pe care Avraam o 
avea cu ei se vede că patriarhul era stăpînit de 
un cuget nou, necunoscut pînă atunci. Confrunte-se 
cazul descris de Gen. 13, 8—9 şi se va vedea 
cît de mult Avraam era un om al păcii în lumea 
vrajbei. Se bănuia de pe atunci încă locul pe care 
avea să-l ocupe Avraam în scrierile Noului Testa
ment. Să se consulte Matei 1, 1; Marcu 12, 26; 
Luca 1, 73; loan 8, 33; Fapte 3, 25; Romani 4, 1; 
Galateni 3, 6 şi se va vedea că în baza unui de
terminism voit de legile eterne a împlinit o mi
siune, care numai lui i-a fost încredinţată.

Un personaj biblic interesant este Melhisedec. 
Vechiul Testament îl numeşte preot. Aceasta nu 
înseamnă că era preot instituit printr-un act solemn 
şi oficial, ci în sensul că era pătruns de atîta 
credinţă şi fapte bune îneît era oarecum un ade
vărat preot. Sfîntul Pavel face un paralelism între 
Melhisedec şi Hristos (Evrei 5, 6; Evrei 5, 10; 
Evrei 6, 20; Evrei 7, 1; 7, 10; 7, 11; 7, 15; 7, 17).

Un om reprezentativ al epocii vechi şi cu mult 
răsunet în Noul Testament este Moise. Om de stat, 
patriot, istoric, poet şi profet, legiuitor, luptător 
pentru pace şi dreptate şi ce n-a fost Moise în 
epoca sa? Dar omul despre care este vorba s-a 
înscris în istorie printr-un fel de renaştere pentru 
antichitatea aceea cu multe slăbiciuni. El îşi pre
lungeşte existenţa şi în Noul Testament, prin 
opera sa, în centrul căreia se aşează Decalogul. 
Prin această lege Moise pune spre rezolvare pro
bleme de bază. Dă o directivă nouă muncii, in
troduce o morală superioară în relaţia dintre 
membri familiei, ia o altă atitudine faţă de viaţă 
şi deprinde pe oameni cu ideea că numai unin- 
du-se în cele bune pot dezarma pe duşmanii pro
gresului şi pot deschide o nouă epocă în istorie.

în ce măsură revendică Noul Testament această 
personalitate biblică o arată Sfîntul Evanghelist 
Luca, care ne-a păstrat în această legătură de idei 
o mărturie scumpă. Sínt cuvintele Mîntuitorului: 
„Am venit în lume pentru ca să se împlinească 
ce s-a scris despre mine în Legea lui Moise“ 
(Luca 24, 44).

O importanţă de seamă în istoria spirituală o 
are David, acest sol de veşti bune, care nu cu
noştea pe nimeni mai mare decît pe Dumnezeu. 
El a (transmis ştirea că se apropie timpul pen
tru făurirea împărăţiei păcii, împărăţie aştep
tată din moşi strămoşi. Sfîntul Evanghelist 
Luca confirmă această clară vedere înainte. De 
numele lui David e legată Psaltirea, carte care a 
devenit o părticică din sufletul creştinilor. Psal
tirea pe care creştinii au universalizat-o conţine 
valori care, cu tot omenescul din ea, rămîne unică.

Evanghelistul Matei îl numeşte pe Hristos fiul 
lui David (1, 1), care va întemeia împărăţia păcii, 
cea a lui David (Marcu 11, 10; Faptele Ap. 13, 
34; Apoc. 5, 5; Apoc. 22, 16).

O personalitate care a întruchipat atîtea calităţi 
e Solomon. El a fost înfiat de mulţi şi a fost 
prilej de apoteozarc în Etiopia, Egipt, Arabia. 
Popularitatea lui a pătruns şi în folclorul româ
nesc, în termenii: Solomonar, a solomoni. El a 
devenit popular prin înţelepciunea sa şi prin acel 
monument de literatură biblică care poate fi inti
tulat trilogia lui Solomon: Cîntarea Cîntărilor, 
Proverbele şi Eclesiastul. El a avut un rol şi în 
evoluţia ideii de mîntuire prin Hristos. Noul Tes
tament făgăduinţa lui Solomon, din III Regi 9, 5, 
o leagă în aşa fel de evenimentul descris de Sf. 
Evanghelist Luca (1, 42—43) îneît se vede clar 
că Solomon anticipase împărăţia care nu se poate 
mărgini politiceşte. în Noul Testament Solomon

e citat la Matei 1, 6—7; Matei 6, 29; Matei 12, 
42; Luca 11, 31; Luca 12, 77; loan 10, 23; 
F. Ap. 3, 11; F. Ap. 5, 12; F. Ap. 7, 47.

O figură alegorică este cea a Sfîntului proroc 
Ilie. în Noul Testament, Sfîntul apare alături de 
Moise, la Schimbarea la Faţă a Domnului (Matei 
17, 3). Evangheliştii îl numesc profet (Matei 11,
I4).

El va fi înaintcmergătorul la judecata din urmă 
(Matei 11, 7—14; Matei 17, 1—13; Marcu 9, 
2—13).

De altcum Sfîntul Ilie este des pomenit în Noul 
Testament: Matei 27, 49; Marcu 6, 15; Marcu 8, 
28; Marcu 9, 4; Marcu 15, 35; Luca 1, 17; 4, 25; 
9, 8; 19, 30; loan 1, 21; Rom. 11, 2; Iacob 5,17.

O comuniune stabileşte Noul Testament cu Noe 
(Matei 24, 34; Luca 3, 36; Evr. 11, 7; I Petru 3, 
20; II Petru 2, 5), lona (Matei 12, 39; Luca 11, 
29), Iov, Enoh, Iosif, Zaharia, leremia, Lot ş. a.

Iată cîteva exemple din care rezultă că între 
cele două Testamente există o legătură de formă 
şi de conţinut.

Prof. Nicolae Neaga

O carte folositoare
Cartea care l-a consacrat pe scriitorul francez 

Chateaubriand a fost „Geniul Creştinismului". Din 
această operă, tradusă în multe limbi ale lumii, 
a fost extrasă o carte care s-a publicat separat 
purtînd denumirea Atala (Colecţia Clasicii Lite
raturii Universale, Editura Univers, Bucureşti, 
1973, 182 p.).

Această mişcătoare carte te poartă pe vechile 
Indii, ai cărei eroi erau puternic frămîntaţi de 
ideile creştine. Aici vom găsi o tînără cu numele 
Atala, fiica unui european şi a unei indiene, care 
trăia în credinţa creştină. Deşi înconjurată şi con
fruntată de o lume idolatră, Atala nu numai că 
nu-şi părăseşte credinţa, ci necontenit stăruie să 
trăiască după legile ei.

Puternic impresionată de faptul că conducerea 
tribului hotărăşte arderea unui tînăr indian care 
a fost prins trecînd prin apropierea tribului, noap
tea pe furiş îl eliberează din primejdia morţii, 
dispărînd cu el în imensele păduri. Păgînul Sactas, 
cum se numea tînărul, necontenit o numeşte „mîn- 
tuitoarea“, „salvatoarea“ sa. Frămîntată de faptul 
ce l-a săvîrşit şi de drumul epuizant, expuşi fiind 
primejdiei animalelor sălbatice, Atala găseşte sufi
ciente resurse morale pentru a supravieţui dispe
rării, pe care le extrage din candela credinţei.

Rătăcind prin pădurea ce părea fără de sfîrşit, 
în întunericul unei nopţi aud lătratul unui cîine 
şi sunetul prelung al unui clopot. Era semnul unor 
urme omeneşti. în cele din urmă dau de un 
pustnic retras în rugăciune şi meditaţie de treizeci 
de ani.

Acesta le oferă tot ce are la îndemînă spre a-i 
mîngîia şi încuraja în suferinţa lor, în aşa fel 
îneît tînărul păgîn mărturiseşte: „Atîta milostenie 
mi se pare mai presus de puterile omului, îneît 
credeam că visez“ (p. 69).

Pustnicul s-a dedicat aici rugăciunii, dar şi păs
toririi şi îndrumării în cele dumnezeieşti a indie
nilor din acele locuri. Şi aceasta o făcea în aşa 
fel îneît Sactas observă: „îndată ce indienii îşi 
zăriră în vale păstorul, lăsară lucrul şi alergară 
în calea lui. Unii îi sărutau sutana, alţii îi spri
jineau paşii, mamele îşi ridicau în braţe pruncii 
ca să vadă şi ei pe slujitorul lui Hristos, care 
avea ochii în lacrimi. Mergînd, se interesa de viaţa 
oamenilor, pe unul îl povăţuia, pe altul îl certa 
cu blîndeţe; le vorbea de strînsul recoltei, de 
învăţătura copiilor, de alinarea durerilor şi neînce
tat amintea despre Dumnezeu“ (p. 75).

Faţă de ambianţa de rugăciune Sactas are urmă
toarele cuvinte: „O, măreţie a slujbei creştine ! 
Preotul era un bătrîn sihastru, altarul o stîncă, 
biserica o pustietate, credincioşii nişte sălbatici 
neştiutori !“ (p. 76). Toată activitatea şi întreg 
tactul pastoral pustnicul şi l-a adaptat condiţiilor 
specifice locului îneît spune: „Nu le-am dat nici 
o lege, în schimb i-am deprins să se iubească, să 
se roage şi să nădăjduiască o viaţă mai bună“ 
(p. 77).

în acest timp, tînăra Atala, frămîntată de gîn- 
dul că jurămîntul ce i l-a făcut mama ei de a trăi 
slujind în feciorie îi este călcat prin puternica 
simţire ce o avea faţă de blajinul Sactas, într-un 
moment de ispită rea se otrăveşte. Aflînd vestea, 
tînărul păgîn se prăbuşeşte în revoltă, iar bătrînul 
sihastru le zice „să ţinem piept asalturilor năpas
tei; a i funia de grumaz, cu cenuşa pe cap, să ne 
aruncăm la picioarele Atotputernicului ca să-i ce

rem îndurare sau ca să ne supunem poruncilor 
lui. Poate că nu-i prea tîrziu“ (p. 84). în conti
nuare spune Atalei: „Copila m ea. . .  toată neno
rocirea ta vine din neştiinţă; din pricină că ai 
crescut printre sălbatici şi n-ai avut parte de 
învăţătură, te-ai pierdut; nu ai ştiut că o creştină 
nu poate fi stăpînă pe viaţa e i . . .  Mama ta şi 
nesocotitul misionar care o păstorea sínt mai vino
vaţi decît tine; au abuzat de puterea lor şi ţi-au 
smuls un jurămînt nepotrivit; dar pacea Domnului 
fie cu ei ! Daţi tustrei cumplita pildă a relelor 
entuziasmului şi a neştiinţei într-ale religiei. Vino-ţi 
în fire, copila mea: acela ce pătrunde în inimile 
noastre te va judeca după gîndul tău, care a fost 
curat, şi nu după fapta cea vrednică de osîndă.“ 
(p. 85).

înainte de moartea Atalei, Sactas promite că se 
va încreştina şi apoi mărturiseşte: „Cîtă alinare 
poţi afla în aceste vorbe ale unui creştin împăcat, 
n-aş fi crezut niciodată dacă însumi n-aş fi 
simţit-o“ (p. 91).

Atala a fost înmormîntată creştineşte întru nă
dejdea învierii.

Pe lîngă însuşirile ei literare deosebite, „Atala“ 
este o carte care ne întăreşte în îndatoririle noastre 
creştineşti, de a ţine piept ispitelor negative pe 
care viaţa ni le ridică în cale, precum şi în stră
daniile de a fi cît mai buni, mai drepţi, mai 
cinstiţi.

Pr. Vasile Petrica

Informaţii ecumeniste
(Urmare din pag. 3)

Biserica Ortodoxă Română a fost reprezentata 
de P. C. pr. prof. onorar Dr. loan Coman, care 
a ţinut prelegerea intitulată: „Sensul şi lucrarea 
ecumenică a Sf. Duh la Sfinţii Părinţi.“

® între 25—29 martie a. c. a avut loc la Aca
demia Ortodoxă din Conia, Creta, sesiunea Pre
zidiului Conferinţei Bisericilor Europene.

Biserica Ortodoxă Română a fost reprezentată 
de P. S. Episcop Dr. Antonie Ploieşteanul, Vicar 
patriarhal, Şeful Serviciului de Relaţii externe Bise
riceşti, membru permanent al Comitetului consul
tativ şi al comitetului financiar al Conferinţei 
Bisericilor Europene.

■— Cu prilejul „Bairamului“, care în anul 1973 
a coincis cu 50 de ani de la instaurarea Republicii 
Turcia, patriarhul ecumenic, Prea Fericitul Dimi- 
trie, a adresat un călduros mesaj către musulmanii 
din Turcia şi din alte ţări. între altele a spus: 
„Felicit cu toată căldura inimii mele pe fraţii 
noştri musulmani din prilejul Bairamului. Coinci
denţa Bairamului cu împlinirea întocmai a 50 de 
ani de cînd marele Ataturc şi-a manifestat o ati
tudine atît de binevoitoare nu numai faţă de 
musulmani ci şi faţă de creştinii din Republica 
turcă, mă îndeamnă să particip la bucuria musul
mană şi la cea a Republicii care garantează tutu
ror cetăţenilor libertatea de credinţă şi egalitatea 
tuturor cetăţenilor în faţa legilor statului.“
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